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A SZ A K SZE R V EZE TEK R OL
Táncsics, 383 old. 29 Ft (Törzsanyag)

Marx és Engels írásai a szakszerveze-
tekről utoljára 1956-ban jelentek meg ma-
gyar nyel ven. Az akkori kiadás ma már
nehezen hozzáférhető és viszonylag ki-
sebb anyagat ölel fel. A Táncsics Kiadó
jó szelgálatot tett a marxizmus megala-
pítói eszméinek propagandája terén, ami-
kor a. csehszlovák-magyar közös könyv-
kiadás keretében a bratislavaí Práce
könyvkiadóval együttműködve, új, eddi-
ginél teljesebb gyűjteményt állított
össze. A gyűjtemény, amely az elmúlt
évben megjelent moszkvai és az 1956-os
magyar, kiadás alapján készült, kiegé-
szítve néhány, e kötetekben nem szereplő
írással is, a szakszervezetekről szóló
Marx-Engels írások változatos sokaságát
öleli fel. Találunk benne részleteket a tu-
dományos kommunízmus megalapítóinak
olyan ismert műveíből, mint a "Filozófia
nyomora" , a "Kommunista Kiáltvány", a
"Munkásosztály helyzete Angliában". Bő-
ven merítettek az összeállítók Marx és
Engels kisebb írásaíból, hírlapi cikkeíből,
gazdag levelezéséből. Sok Marx és Engels
fogalmazta munkásmozgalmí dokumen-
tumból is kerül tek részletek a kötetbe.

A rövidebb elméleti fejtegetések mel-
lett, a konkrét események leírása, a kü-
lönböző viták is mindig bőven tartalmaz-
nak általánosított elvi megállapításokat.
Marx és Engels a szakszervezeteket a
munkásosztály igen fontos harci szerve-
zetélnek tartották. Nagyra értékelték azt
a küzdelmet, amelyet a szakszervezetek
a munkásosztály mindennapi követelései-
nek kivívásáért folytattak. Ugyanakkor
gyakran utaltak annak szükségszerűsé-
gére, hogyaszakszervezetek gazdasági
harca politikai formát öltsön. A szak-
szervezeteknek meg kelbtanulníok és meg
is tanulják - mutatott rá Marx -, hogy'
a munkásosztály szervező központjaiként
tudatosan cselekedjenek a munkásosztály
felszabadításának nagyszerű ügyéért.
Marx és Engels szívósan küzdöttek azért,
hogya szakszervezetele betölthesséle igazi
hivatásukat" és szembeszálltak mindazok-
kal a nézetekkel, amelyek útjába állottak
ennek. Marx megsemmisítő bírálatot gya-
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'karolt azzal a felfogással szemben, amely
a béremelési törekvések, a~rharc értel-
metlenségét, káros voltát bizonygatta, és
amelynek a tőkés országokban ma is lé-
tező egyik változata az infláció bér-árspi-
rális elmélete. Amellett, hogy Marx és
Engels állandóan hangsúlyoztak a szak-
szervezetek gazdasági és politikai harcá-
nak. fontosságát, élesen felléptek minden
olyan kísérlet ellen, amely a proletár
osztályharc vezetését a....párt helyett a
szakszervezetele kezébe akarta adni. Fel-
léptek a kispolgári felfogás különböző
megnyilvánulásai, a proudhonizmus, a
magyar munkásmozgalomra is nagy ha-
tást gyakorolt lasalleanus nézetek, vala-
mint a tradeunionizmus ellen is, amelyek
mínd lebecsülték a forradalmi poli tikai
harc szerepét és a munkásmozgalomra
igen káros, reformista illúziókat táplál-
tak. E felfogásokkal szemben a tudomá-
nyos komrnunízmus megalapítói la 'szak-
szervezeteket a szocializmus iskoláínak
tekintették, ahol "a munkások szocialis-
tákká képződnek, mert ott nap mint nap
szemük előtt folyik a tőkével vívott
harc".

Az írások megjelenésének időrendjé-'
ben felépített kötet, több mint háromszáz
szövegoldalán közölt Marx és Engels mű-
vek és részletek száma felül VIaIIla nyolc-
vanon. Ez természetesen nem könnyítí
meg a tanulmányozást. A jól megírt elő-
szó, a gazdag jegyzetek {az előző kiadás-
ból mindkettő hiányzott) és a névmutató
azonban sokat segít az olvasónak. To-
vábbi jó szelgálatot tettek volna a kötet
összeállítói az eligazodni - kívánóknak,
ha az előző kiadáshoz hasonlóan itt is kő-
zolnek tárgymutatót, tekintettel az írá-
sok nagy számára és arra, hogy a címek
az esetek jelentős részében alig nyújta-
nak tájékoztatást. Föl diT a ID á s

Kocom Mihály
A F.ASIZMUS BUKAsA

MAGYARORSZAGON

Kossuth, 266 old. 20 Ft (Ajánlott)

Ha tekintetbe vesszük, hogy viszonylag
milyen kevés mű jelenik meg törté-
netíróink tollából a II. világháborúval
kapcsolatban népünk szerepéről, akkor
Korom Mihály könyvét két szempontból
is örömmel kell fogadnunk. Először, rnert
maga az a tény, hogy az 1943-1945-ös
esztendők történetével hazánk egyik leg-
problematikusabb szakaszát tárgyalja,
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adósságot is törleszt, másrészt pedig, aho-
gyan a kérdéseket elemzi, jelentős hozzá-
járulás a történeti művek hitelének visz-
szaállítása felé.

Nem álltathatjuki magunkat, hogy a leg-
újabbkori történetünkkel foglalkozó mú-
vek minden esetben azt az emelkedett
hangot ütötték meg, amelyet az olvasó
joggal vár el a történetírástól. Semmi
esetre sem száraz, szeuvtelen előadásra
gondolunk, hamern nyugodt, a tárgyila-
gos fngalmazásra.

Korom Mihály könyve ez utóbbi te-
kintetben is haladást jelent. Ebből követ-
kezik, hogy olyan területekre is ráirá-
nyítja a figyelmet, amelyek eddig a tör-
tériész hitelt érdemlő módszerével csak
ritkám kerültek isrnertetésre. Nimes te-
rűmk a részletes elemzésre, de néhány
vonatlkozást e szűk keret közt is érin-
tenünk kell. így feltétlenül pozitív hoz-
zájárulás a könyv Magyarország hábo-
rús szerepenek tísztázásához, a magyar
ellenállási mozgalornnak, az uralkodó
hatalmá klíkk és a nép éles ketté válasz-
tásának, a németek hátában kibonta-
kozó fegyveres harcoknalo, partizán-
tevékenységeknek ismertetéséhez. Csupa
olyan adat, amelyet már 1945 óva taní-
tani kellett volna, s .amelymek széles
körökben való tudatosítása elemi köteles-
ségünk. Korom rámutat arra is, hogy ez
az egész országot behálózó tényleges el-
lenállás miért nem tudott .forradalmi
fegyveres módon megmutatkozni. Csak
három nk a sok közül: egYf>dülMagyar-
országon hatalmasabb német katonai erő
állomásozott - 56-59 hadosztály - mint
amennyi szembenállt Nyugaton az angol-
szászokkal l ~zt a sokmindentalapvetően
meghatározó tényt sohasem szabad
szem elől téveszteni! Ilyen körülrnények
között nem akadt más mód, mint szinte
szervezetten dobni el a fegyvert. S való-
ban, 1944 őszétől 720 Oüü-el iapadt a magyar
hadsereg, amelybe pedig a legnagyobb
terrorral vonultattak be míndenkít, akit
csak lehetett. A katonaszökevények közül
200 OOO-ettartottak számon, pedig ekkor
már a nyilvántartás is akadozott, Min-
ehhez járult a munkások, parasztok és a
haladó értelmiség ellenállása, a beszolgál-
tatások tömeges megtagadása. az ipari
szabotázscselekrnények, amelyek sokkal
jelentősebbek. e könyv adatai alapján,' \
mint azt a közvélemény gondolja, -
Másik sorsdöntő ok: a haladó elemek, el-
sősorban a kommunisták üldözése a
Horthy-féle uralkodó-klikk által. A má-
sodik világháború alatt 3000 kommunístát
tartóztattak le s ezzel hivatott vezető-
rétegétől fosztották meg a népet. Sőt, kö-
zülük 11 főt birói ítélettel, 5 főt anélkül
ki is végeztettek. - Mindamellett a har-
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madik igen lényeges okot sem téveszti
szem elől a szerző: feltárja a kommunista
párt erötlenségének okait, a tévedéseket
is, amelyeket az idő távolából természe-
tesen már könnyebb megállapítani. De -
ahogy mondottuk - az igyekezet a tár-
gyilagosságra, semmit sem von le a párt
és az ellenállás hősi küzdelmének jelen-
tőségéből és dicsőségéből. Sőt, a történe-
lem éppen így válik hitelessé az olvasó-
ban is. Ezért merjük a könyvtárosok
figyelmét ráirányítani e könyvre: ajánl-
ják a történelem iránt érdeklődő és fo-
gékony olvasóknak

Mindezzel nem azt mondjuk, mintha a
szerző több megállapításával nem lehelne
tanulságosan vitába szállni, ez azonban
semmivel sem csökkenti a kőnyv értékél
De itt sem hagyhatjuk említés nélkül.
hogy SONszor.ott is elhallgatja a szerep-
lők nevét, ahol semmi sem indokolja. To-
vábbá: arníg a maga helyén kellő arány-
érzékkel tárgyalja többek közt Rajk
László és Bajcsy Zsilinszky Endre szere-
pét, ugyanakkor hiányosnak érezzük -
egyebek közt - a Kiss Jánosékra, Tar-
csay Vilmosékra vonatkozó részt. Nem
ártott volna a paraszti és vidéki munkás-
ellenállás hősi halottjaí közül többet is
felsorolni, ez feltétlenül teljesebbe tette
volna e végzetes esztendőkről rajzolt kör-
képet. 's z í j R e z s Ó

Szé pirodalom
Kiss József

TOZEK

Szé pí rod alrni , 297 old. 21 Ft (Ajánlott)

A Nyugat irodalmi mozgalmának, a
magyar líra nagy megújulásanak elődei-
ként - a magányos óriás" Vajda János
mellett - Reviczkyt, Komjáthy Jenőt és
Kriss Józsefet szokás megnevezni.

Mindannyíuk közül Kiss József
(1843-1921) költészetében a legnehezebb
az újszerűt kítapíntaní. A hagyományos
ízlés csapásá:n indult el, népies nyelvű
balladákkal kezdte, Arany János rnodo-
rában, Greg,uss Ágost receptje szerint, s
e balladákkal aratta későn jött, de szo-
katlanul nagy sikerét. Amíg a népszeni-
ségig eljutott, nehéz utat kellett megten-
nie a falusi zsidó boltos fiának, aki a
rabbiképzőt és a gimnáziumot pénz híján
odahagyva, öt évig bolyongott vándor-

<tanítóként az országban, majd szűken fi-
zetett szerkesztőí és pénzintézeti állások-
ban kereste kenyerét. Származását meg
nem tagadva is" legfőbb vágya volt az
asszimiláció, s bizonyára része van e ro-


